



INSPECTORATUL ȘCOLAR JUDEȚEAN VÂLCEA  
B-dul Nicolae Bălcescu, nr. 30, 240192, Rm. Vâlcea

Tel: 0350431571, 0753084270 Fax: 03250431576



MINISTERUL EDUCAȚIEI

Nr. 273 /22.01.2024

Către,

**INSTITUȚIA PREFECTULUI - JUDEȚUL VÂLCEA**

Vă transmitem „**Bilanțul activităților desfășurate în perioada septembrie – decembrie a anului școlar 2023 -2024 pentru asigurarea siguranței în unitățile de învățământ preuniversitar din județul Vâlcea,**”

**Inspector Școlar General,**

**Prof. Andreianu Mihaela**





**ACTIVITĂȚILE ÎNTREPRINSE DE INSPECTORATUL ȘCOLAR JUDEȚEAN VÂLCEA  
PENTRU ASIGURAREA UNUI MEDIU ȘCOLAR SIGUR  
ÎN UNITĂȚILE DE ÎNVĂȚĂMÂNT DIN JUDEȚUL VÂLCEA,  
în perioada septembrie – decembrie 2023,  
an școlar 2023 - 2024**

Comportamentele agresive și violența tind să devină o problemă majoră a societății de azi, amplificarea agresivității și a violenței în mediul școlar generând îngrijorare și nevoia de a veni cu soluții concrete și eficiente pentru stoparea acestui fenomen. Abordarea agresivității și violenței în mediul școlar se realizează nu doar prin politici educaționale bine gândite și coerente, ci și prin strategii eficiente de intervenție la clasă, prin implicarea directă a cadrelor didactice și a elevilor, a familiei și a comunității.

La nivel guvernamental, prin Programul de Guvernare 2023-2024, s-a stabilit atingerea Obiectivului de guvernare 2: ~~Infrastructură școlară și siguranță, prin elaborarea și implementarea Planului Național de Combatere a Violenței Școlare, în vederea prevenirii și reducerii violenței școlare, în toate formele ei.~~

La nivel de politici publice, Ministerul Educației a aprobat Procedura privind managementul cazurilor de violență asupra antepreșcolarilor/preșcolarilor/elevilor și a personalului unității de învățământ, precum și al altor situații corelate, în mediul școlar și a suspiciunii de violență asupra copiilor în afara mediului școlar, în baza căreia sunt gestionate la nivelul unităților de învățământ preuniversitar faptele de violență verbală, fizică, psihologică - bullying, emoțională, sexuală, socială, culturală, cibernetică, precum și orice alte activități sau comportamente care pot pune în pericol sănătatea sau integritatea beneficiarilor primari și a personalului din învățământ.

Pe lângă gestionarea situațiilor de violență sau a suspiciunilor întemeiate de violență, Ministerul Educației are ca obiectiv și prevenirea apariției unor astfel de situații având la bază Planul național de combatere a violenței școlare (PNCVS), ROFUIP și a unei evaluări a climatului școlar, în colaborare cu reprezentanții elevilor, reprezentanții părinților și cu instituțiile locale abilitate, precum Serviciul siguranță școlară, Serviciul public de asistență socială, Direcția generală de asistență socială și protecția copilului, unitățile de învățământ adoptă planuri de prevenire și reducere a violenței în școli. Faptele de violență din mediul școlar au consecințe multiple și profunde, acționând atât asupra dezvoltării socio-emoționale ale elevilor, cât și asupra actului de predare-învățare.

**“ÎMPREUNĂ PRINDEM CURAJ”**- Program lansat de Ministerul Educației, conform OME nr. 6631/10.11.2023, program de prevenire a violenței și infracțiunilor în mediul școlar. Programul are ca scop prevenirea apariției și dezvoltării comportamentelor agresive, faptelor de violență și infracțiune în mediul școlar și se realizează cu participarea tuturor actorilor implicați în procesul de educație.

Ministerul Educației a lansat o oportunitate de finanțare a proiectelor de prevenire a violenței și infracțiunilor în mediul școlar prin acest program, deschis tuturor unităților de învățământ cu personalitate juridică din județul Vâlcea care au depus dosare de candidatură până la 11 decembrie 2023.

La nivel județean programul este implementat și coordonat de Inspectoratul Școlar Județean Vâlcea și Centrul Județean de Resurse și Asistență Educațională Vâlcea care a selectat și sprijină, îndrumă și monitorizează unitățile de învățământ.

Programul se derulează în perioada noiembrie 2023 – august 2024, la nivelul instituțiilor de învățământ preuniversitar din județul Vâlcea, prin realizarea unor activități de prevenire și combatere a violenței din mediul școlar cu scopul creării unui climat sigur, primitor și de susținere pentru toți beneficiarii implicați.

În data de 19 decembrie 2023, doamna Inspector Școlar General al ISJ Vâlcea, doamna Director al CJRAE Vâlcea și directorii unităților de învățământ au semnat contractele de finanțare ale proiectelor câștigătoare din cadrul programului. Unitățile de învățământ selectate sunt:

- Colegiul Energetic Rm. Vâlcea;
- Colegiul Național de Informatică "Matei Basarab" Rm. Vâlcea;
- Liceul Tehnologic General Magheru Rm. Vâlcea;
- Școala Gimnazială "Ș. V. Cantacuzino" Călimănești;
- Școala Gimnazială nr. 4 Rm. Vâlcea;
- Școala Gimnazială nr. 13 Rm. Vâlcea;
- Grădinița PP Ostroveni 1 Rm. Vâlcea;
- Grădinița PP Ostroveni 2 Rm. Vâlcea;
- CSEI Băbeni.

Inspectoratul Școlar Județean Vâlcea și CJRAE Vâlcea sunt alături de echipele de proiect prin suport, îndrumare și monitorizare în realizarea obiectivelor propuse.

Fiecare proiect școlar selectat se derulează cu finanțare din partea Ministerului Educației, cu finanțare în valoare de maximum 4.000 de lei, iar sumele alocate fiind atribuite de către Inspectoratul Școlar Județean Vâlcea. Suma transferată și alocată prin ME pentru implementarea programului este 1.407.473,51 lei, pe județ/unitate de învățământ suma acordată diferențiat în funcție de dimensiunea populației școlare. Județul Vâlcea are alocată suma de 26.000, bugetul maxim/unitate de învățământ fiind 4.000 lei, fiind implicate 250 unități de învățământ, minim 5 pe județ, 1250 cadre didactice, 20 000 elevi beneficiari, 10.000 părinți, 100 parteneri implicați.

#### Obiectivele programului

- Crearea unui climat sigur, primitor și de susținere pentru toți beneficiarii implicați (preșcolari, elevi, personalul unității și părinți) la nivelul unităților de învățământ;
- Îmbunătățirea relațiilor/coeziunii dintre personalul școlii, familie și preșcolari/elevi, inclusiv a colaborării acestora în vederea susținerii victimelor să gestioneze momentul traumatic și a autorilor să-și îmbunătățească comportamentul;
- Capacitarea preșcolarilor/elevilor să raporteze faptele de violență și a martorilor să adopte strategii de susținere a victimelor și descurajare a comportamentelor violente ale autorilor;
- Îmbunătățirea abilităților sociale și emoționale ale preșcolarilor/ elevilor, inclusiv a capacității acestora de identificare, interpretare, exprimare și autocontrol/autoreglare a emoțiilor într-o manieră constructivă față de sine și față de ceilalți;
- Conștientizarea consecințelor asociate săvârșirii faptelor de violență și a infracțiunilor.

Programul se adresează preșcolarilor, elevilor din învățământul primar, gimnazial, liceal și postliceal, părinților/famiiliilor preșcolarilor și elevilor.

**"GO CYBER, GO SMART"**- Campanie județeană de conștientizare a securității cibernetice realizată de Consiliul Județean în parteneriat cu Inspectoratul Școlar Județean Vâlcea.

Campania a luat naștere din înțelegerea faptului că, în viața de zi cu zi, conștientizarea securității cibernetice trebuie să devină o prioritate, pentru a se proteja în mediul online. Securitatea cibernetică este responsabilă de protejarea tuturor categoriilor de date în mediul online: date personale, date financiare, documente, fotografii, contacte. Potrivit unui studiu, aproximativ jumătate dintre copiii între 8-16 ani petrec zilnic mai mult de 8 ore în mediul online, conștientizarea securității cibernetice și siguranței pe internet devenind o prioritate pentru profesori, părinți, autoritățile administrației publice.

Copiii, adolescenții, studenții trebuie să fie conștienți despre pericolele din mediul online, să învețe să le identifice, iar dobândirea de abilități de securitate cibernetică să-i poată proteja de: viruși, programe malware, prădători online, hărțuire cibernetică, materiale ofensive (pornografice), furtul de identitate.

De aceea, atât elevii, cât și profesorii trebuie să primească instrumentele și informațiile potrivite pentru a acționa corect atunci când le întâlnesc. Singura modalitate de a stabili o astfel de strategie este aceea de a avea un plan de învățare.

Astfel, elevii din județul Vâlcea, interesați de securitatea cibernetică, pot deveni Ambasadori ai Securității Cibernetică și incluși ulterior într-un program de instruire și mentorat pentru a-și dezvolta cunoștințele despre amenințări și cele mai bune practici de securitate cibernetică.

Activitatea de conștientizare constă în :

1. Patru întâlniri fizice desfășurate la Sala de întâlniri a Consiliului Județean;
2. Accesul pe o platformă online care să le ofere o metodă de învățare prietenoasă, animată, interactivă, dinamică care conține mai multe module.

Prima întâlnire a avut loc pe 26 octombrie cu participarea a 300 elevi de la 3 licee din Rm. Vâlcea: Colegiul Național "Mircea cel Bătrân", Colegiul Național "Alexandru Lahovari" și Liceul Tehnologic Forestier.

**"DESPRE BULLYING CU SINCERITATE"**- Program Județean Educațional derulat de CJRAE Vâlcea și ISJ Vâlcea și în anul școlar 2023-2024, octombrie 2023 - iunie 2024, având ca scop informarea și conștientizarea elevilor, cadrelor didactice și părinților cu privire la fenomenul de bullying și cyberbullying, în vederea asigurării unui climat sigur și pozitiv în unitățile de învățământ.

Implementarea cu succes în anul școlar anterior, a presupus implicarea unui număr mare de cadre didactice și elevi, vizibilitate națională și impact favorabil asupra stării de bine a elevilor. Acest fapt ne determină să continuăm și în acest an școlar derularea de activități în cadrul proiectului, de informare și conștientizare a fenomenului de bullying.

Programul urmărește a dezvolta relații sănătoase cu semenii noștri pe parcursul vieții, născut din dorința de a învăța, încă de mici, reguli de relaționare eficientă și comportamente prosociale.

În luna octombrie au fost realizate materiale informative de informare/diseminare a legislației, iar începând cu luna noiembrie au fost derulate activități de informare, prevenire și combatere a bullyingului cu elevii, părinții, prin colaborarea cu comisiile pentru prevenirea și eliminarea violenței, cu alte instituții partenere. S-au desfășurat activități la Grădinița cu Program Prelungit "Cozia" Rm. Vâlcea, Grădinița cu Program Normal nr. 2 Rm. Vâlcea și la Grădinița cu Program Prelungit "Nicolae Bălcescu" Rm Vâlcea.

**" FII RESPONSABIL!"**- Campanie pentru prevenirea violenței, a traficului și consumului de droguri, precum și conștientizarea riscurilor asociate celor două fenomene, desfășurată în perioada octombrie 2023 - februarie 2024 la Liceul "Constantin Brâncoveanu" Horezu, având ca parteneri: Inspectoratul Județean de Jandarmi Vâlcea (IJJ), Inspectoratul Școlar Județean Vâlcea (ISJ), Centrul de Prevenire, Evaluare și Consiliere Antidrog Vâlcea (CPECA), Centrul Județean pentru Resurse și Asistență Educațională Vâlcea (CJRAE).

Structuri implicate: Biroul Siguranța Școlară, Biroul de Analiză și Prevenire a Criminalității, Serviciul Ordine Publică, Poliția orașului Horezu.

Scopul campaniei este: Prevenirea conduitelor violente în rândul minorilor, a traficului și consumului ilicit de droguri și alte substanțe psihoactive.

Structuri implicate: Biroul Siguranța Școlară, Biroul de Analiză și Prevenire a Criminalității, Serviciul Ordine Publică, Poliția orașului Horezu, cu implicarea elevilor claselor V- XII.

**"CU TINE INCEPE STAREA DE BINE"** - Programului Educațional Județean prin care CJRAE Vâlcea și ISJ Vâlcea și-a propus să construiască un climat prietenos în școli, prin derularea împreună, și în acest an școlar, a acestui program, ce vizează starea de bine individuală și colectivă a elevilor, cadrelor didactice și părinților.

Activități desfășurate:

- "Copacul familiei mele" - Școala Valea Cheii, GPN Cheia, GPP Olănești.
- "Broșură despre mine"- Școala Gimnazială " Achim Popescu" - Păușești Măglași, Școala "Dumitru Bădescu" Olănești sat, Școala Gimnazială "Grigore Mihăescu" Vlădești.
- "Ce pun în inimioara mea?"- GPN Olănești, GPP nr. 1 Călimănești, GPN Păușești Măglași,



- "Harta personală " - Școala Gimnazială " Grigore Mihăescu", Vlădești, Liceul Tehnologic " Justinian Marina", Școala Gimnazială " Grigore Mihăescu", Vlădești.

**ABC-UL EMOȚIILOR** – Proiect național realizat de Inspectoratul Școlar Județean Vâlcea în parteneriat cu Centrul de Prevenire, Evaluare și Consiliere Antidrog, adresat elevilor din clasele I și a II-a, pentru formare și consolidare a abilităților emoționale cu rol de factori de protecție în prevenirea consumului de droguri, punând accent pe conștientizarea de sine, gestionarea emoțiilor neplăcute, abilitatea de a face față presiunii grupului și de adoptare a deciziilor pentru o dezvoltare sănătoasă.

Temele activitățile desfășurate în perioada octombrie - decembrie 2023, "Cine sunt eu?", "Copacul sentimentelor", "Cum facem față emoțiilor negative", "Alimente sănătoase versus substanțe periculoase" sau "Labirintul ursulețului", au reprezentat prilej de participare entuziastă și de bucurie împărtășită a tuturor celor implicați în proiect. Micii învățăcei de la Școala Gimnazială nr. 4 Rm. Vâlcea au decupat, au colorat, au desenat, au ascultat și au povestit învățând și exersând în acest fel comportamente sănătoase care să îi protejeze acum și mai târziu de pericolele alimentației nesănătoase, a consumului de alcool, tutun și alte dependențe.

În această perioadă, consilierii școlari, profesorii și diriginții, cu sprijinul conducerii unităților de învățământ, au desfășurat lectorate cu părinții, activități pentru promovarea acceptării diversității, a înțelegerii și respectului reciproc, de informare, conștientizare și sensibilizare a elevilor cu privire la fenomenul traficului de persoane, de promovare a prieteniei și a toleranței.

Exemple: S-au desfășurat activități la Liceul Tehnologic de Turism Călimănești, Liceul Tehnologic Drăgășani, Colegiul Energetic, Liceul Tehnologic Forestier, Liceul Brătianu Drăgășani, activități de promovare a nonviolentei, de informare, conștientizare și sensibilizare a elevilor cu privire la fenomenul traficului de persoane. Prin aceste activități s-a marcat ziua de 2 octombrie - Ziua Internațională a Nonviolentei, ziua de 18 octombrie - Ziua Europeană de Luptă Împotriva Traficului de persoane.

Tot în această perioadă, la Liceul "George Țârnea" Băbeni, s-au derulat primele lectorate cu părinții în cadrul Programului de educație parentală – "Părinți implicați, copii educați!", implementat de doamna consilier școlar, școala și familia dezvoltând inteligența emoțională a copiilor prin comunicare și joc, răspunzând realist provocării și bucuriei de a fi părinte.

La Colegiul Energetic Rm. Vâlcea s-au desfășurat activități pentru promovarea acceptării și aprecierii diversității, a înțelegerii și respectului reciproc, marcându-se astfel Ziua de 16 Noiembrie - Ziua Internațională a Toleranței. De asemenea, la Școala Gimnazială „Nicolae Bălcescu”, Drăgășani și de la Școala Gimnazială Nr. 8, s-au desfășurat o serie de activități privind prevenirea violenței școlare și a consumului de droguri, activități organizate în colaborare cu polițiști din cadrul IPJ Vâlcea, Biroul Siguranță Școlară, polițiști din cadrul Poliției de Proximitate din Municipiul Drăgășani.

Prevenirea conduitelor violente în rândul minorilor și aplicarea cu operativitate a unor măsuri de corecție adoptate pentru minorii autori de infracțiuni pot determina, cu un grad mare de reușită, formarea unor generații de tineri care resping tentațiile ilicite și anturajele delincvente.

Întocmit,

Inspector Școlar General Adjunct,  
Prof. Ciocan Vetuța

Inspector școlar,  
Prof. Ungureanu Ana